Diskrétna matematika 2

Imat, LS 2022/ 23

Uvodn4 prednéska,

e Comu sa budeme venovat: volné pokradovanie Diskrétnej matematiky 1, kde zédkladnou témou bola
mohutnost mnoZiny. Presnejsie, tilohou je pre dané dve nekoneéné mnoziny A, B zistif ¢i

Al <[B], |A] <|B|, [A] =B

t.j. zistif ¢i existuje zobrazenie f : A — B ktoré je prosté, prosté ale nie surjektivne, prosté aj surjektivne
a teda bijektivne.

Magia nekonecna: velkost ¢asti = velkost celku
IN| = |Z] = |Q| < |R]

Porovnanie mohutnosti |A| mnoziny A algebraickych ¢isel a mohutnosti |T| mnoziny T transcendentnych
Cisel

IR| = |T| > |A] = |N],
prekvapujici vysledok, kedze do poloviny 19-teho storodia nebolo zndme ziadne transcendentné éislo.

Diskrétna matematika 2: prepneme sa z nekone¢nych mnozin na koneéné mnoziny, od amorfnych mnozin
bez struktary prejdeme ku mnozindm so Struktirou, t.j. so Specifickymi vlastnostmami, ako napriklad
usporiadanie. Téma zostava rovnaka: uréte velkost |M| mnoziny M

Niekolko tloh na tvod

1. Bilateralne rokovania. Navrhnite rozvrh bilateralnych rokovani piatich
senatorov A B, C, D, E, ktory vyhovuje zadaniu:

jeden z t¢astnikov kazdého rokovania(okrem posledného rokovania)sa zucastni
na nasledujicom rokovani a nikto sa nezicastni troch po sebe iducich rokovani.
Rokovat zamysla sendtor A so sendtormi B, C, E; senator B so senatormi A, C,
D, E; senator Cs A, B, D, E; senator D so senatormi B, C; senator E so sendtor-
mi A, B, C.

2. Vo volbach do AS FMFI studentskd ¢ast, sa rozhodovalo medzi dvomi kandid4tmi - Ivanom a Katkou.
Hlasovania sa z(¢astnilo 100 Studentov. Ak4 je pravdepodobnost, Ze pocas volieb mala Katka vzdy aspori
tolko hlasov ako Ivan? Hlasy sa sé¢itovali po kazdom hlasovani, a voli¢i sa pre svojho favorita rozhodovali
néhodne.
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3. Majme n > 1 priamok v rovine. Aky je najmensi podet c¢(n) farieb ktorymi mozno zafarbit casti
roviny uréené tymito priamkami tak, aby susedné Casti mali roznu farbu?(Dve ¢asti roviny povazujeme
za susedné ak st oddelené priamkou, alebo polpriamkou, alebo tseckou.)

4. V rovine je danych 5 bodov, pricom ziadne tri nelezia na tej istej priamke. Potom $tyri z nich tvoria
vrcholy konvexného Stvoruholnika. Dokézte. Ako by to dopadlo, keby sme chceli garantovat konvexny
6-uholnik?

Diskusia o charaktere predstavenych uloh, zasadenie do Sirsieho kontextu, riesenie...
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Kombinatorika - umenie poditat

e Comu sa budeme venovat: tilohy na podet prvkov (koneénej) mnoziny, pricom tato mnozina je vybavend
istou Struktirou, napriklad usporiadanim, priradenim a pod. Zaujima nés, ¢i sa v tejto mnozine najde
aspon jedno usporiadanie, ktoré vyhovuje danym poziadavkdm. Ak ano, pytame sa kolko je takychto
usporiadani= zakladna téma kombinatoriky.

Ulohy takéhoto typu sa vyskytujii naprie¢ matematikou, typickym zdrojom je klasicka (=diskrétna) teéria
pravdepodobnosti, tiez informatika, tedria Cisel, geometria a algebra.

e Metddy ktorymi riesime kombinatorické tlohy zahftiaji matematickt indukciu, metédy sita, generujtice
funkcie a tiez niekolko jednoduchych principov, ktoré si zovSeobecnenim naSej skisenosti s pocitanim.
Napokon, ad—hoc argumenty, ktoré odzrkadluju mieru pochopenia rieSeného problému, kreativitu ...
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e Ako budeme pracovat, hodnotenie

Student moZe v ramci semestra ziskat najviac 90 bodov. Maximalne 30 bodov na zéklade prezenticie
rieSenia tloh z cvifeni, maximélne 30 bodov na zaklade rieSenia/ prezentacie rieSenia uloh zadanych na
doma a maximéalne 30 bodov na zaklade prezenticie samostatne nastudovanych tloh. Skuska pozostava
z pisomky, naslednej spolo¢nej opravy pisomky so sktSajucim, pri¢om skiSajici moze polozit dopliujice
otézky k tlohdm z pisomky.

Podla sumy bodov ziskanych pocas semestra ziskava hodnotenie

Pocet bodov Znamka
Od 80 A=1
Od 70 B=1,5
Od 60 C=2
Od 50 D=2,
Od 40 E=3

Menej ako 40 FX=3,5

Hodnotenie za semester odpovedajiice znamke A, B znamend, Ze sa nemusite zicastnit pisomnej casti
sktigky a hodnotenie si mozete nechat zapisaf ako celkové hodnotenie predmetu. Vyslednd znamka $tu-
denta, ktory sa pisomnej skasky zucastnil sa urci ako priemer hodnotenia za semester a za skusku.
Hodnotenie FX za skisku znamen4, Ze je potrebné absolvovat opravny termin skusky.



